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Comité québécois Femmes et développement



L’AUTONOMISATION ÉCONOMIQUE DES FEMMES D’ICI ET D’AILLEURS : ENJEUX, DÉFIS ET RÉUSSITES
VENDREDI 9 NOVEMBRE 2012 

Conférence organisée par le Comité québécois femmes et développement (CQFD) de l’Association québécoise des organismes de coopération internationale (AQOCI) dans le cadre des Journées québécoises de la solidarité  internationale (JQSI). 

Programme:

17h00 : Arrivée des participantes et des participants, dégustation de petites bouchées et de vin, exposition de photos

17h30 : Présentation des conférencières

18h40 : Discussion en sous-groupes suivie d’une plénière

19h30 : Départ des participantes et des participants

Nous présenterons différentes formes d’auto-organisation économique mises sur pied par des femmes et des groupements féminins originaires du Québec et de pays du Sud. 

Conférencières:

Madame Fatoumata Barry, Directrice exécutive de la MECREPAG, CECI, Guinée 

Le CECI, à travers le programme Uniterra (conjoint avec l’EUMC), a appuyé la mise en place et la consolidation de la Mutuelle d’Épargne et Crédit des Pêcheurs Artisans de Guinée (MECREPAG). Mme Barry présentera les réalisations de plusieurs dizaines de coopératives et de groupements de pêcheurs artisans et de transformatrices de poissons ayant bénéficié de la mise en place de cette Mutuelle afin de favoriser l’accès des acteurs et actrices du secteur à de la microfinance de proximité. 

Madame Julie Théroux-Séguin, Représentante Régionale pour l’Asie du Sud-Est à Oxfam-Québec

Elle présentera le travail d’Oxfam-Québec au Vietnam avec leur partenaire, l’Union des femmes. Le projet vise à permettre aux femmes des minorités ethniques la création de moyens de subsistance durables par l’accès à des services de développement de micro-entreprises, de renforcement de leurs capacités et le développement communautaire d’alternatives économiques. 

Lis Suarez, directrice de FEM International, au Québec 

La mission de FEM international est de donner aux filles et aux femmes à travers le monde la capacité de découvrir leur potentiel en tant qu’individus, entrepreneures et leaders, à travers une démarche axée sur la création d’entreprises socialement responsables. FEM International a créé Ethik-BGC, un espace de formation, de diffusion et de promotion de projets de mode éthique et de développement durable des femmes entrepreneures d’ici et d’ailleurs.

Animation : Marie Ginette Bouchard (cofondatrice du CQFD) 

Une exposition du photographe Michel Huneault sur le projet MECREPAG, réalisée dans le cadre du programme Uniterra (CECI-EUMC) est présentée. 

L’autonomisation économique des femmes : question de droits ainsi qu’une condition indispensable au développement durable
La participation des femmes à la vie économique et l’accroissement de leur pouvoir d’action dans ce domaine sont essentiels pour renforcer leurs droits et leur permettre d’avoir la maîtrise de leur vie et d’exercer une influence au sein de la collectivité. Il s’agit d’une partie intégrante de la construction de sociétés justes et équitables.

Source: Suède, ministère des Affaires étrangères (2010), On equal footing: policy for gender equality and the rights and role of women in Sweden’s international development cooperation 2010–2015, MAE, Stockholm. 

L’autonomisation économique des femmes est importante pour accélérer la croissance pro-pauvres et favoriser la réalisation des OMD. L’égalité entre les genres et l’autonomisation des femmes ont un effet catalyseur propre à entraîner une multiplication des efforts de développement. De tous les investissements dont ce dernier peut faire l’objet, ce sont ceux qui visent à promouvoir l’égalité entre femmes et hommes qui ont le rendement le plus élevé. Les femmes consacrent généralement une part plus importante de leurs gains que les hommes à leur famille et à leur communauté. 

· L’augmentation des gains des femmes et de leur pouvoir de négociation se traduit par un investissement plus grand dans la scolarisation, la santé et l’alimentation des enfants, ce qui est source de croissance économique à long terme. La part des femmes dans l’emploi salarié est passée de 42 % en 1997 à    46 % en 2007.  

· Une étude réalisée au Brésil a montré que les chances de survie d’un enfant augmentaient de 20 % lorsque c’était sa mère qui gérait les revenus du foyer. 

· En Inde, le PIB pourrait croître de 8 % si le rapport femmes/hommes parmi les travailleurs augmentait de 10 %. 

· En Afrique, la progression de la production agricole totale pourrait atteindre jusqu’à 20 % si l’accès des femmes aux intrants agricoles était égal à celui des hommes. Les entreprises appartenant à des femmes ne représentent pas moins de 38 % de l’ensemble des petites entreprises enregistrées dans le monde entier.

· En Afrique, en Asie, en Europe orientale et en Amérique latine, leur nombre est en augmentation rapide, et cette évolution a un impact direct sur la création d’emplois et la réduction de la pauvreté. 

Source: United Kingdom Department for International Development (2010), Agenda 2010 - The turning point on poverty: background paper on gender et D’après le discours prononcé par Robert Zoellick, Président de la Banque mondiale, à la Conférence de Copenhague sur l’OMD 3, le 25 mars 2010. 
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