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Mardi, 29 janvier 2013 

13h à 14h (HNE)

Webinaire en ligne 

Où va la coopération solidaire? Résultats de la recherche exploratoire sur la situation des OCI membres de l’AQOCI


Présentation de  Gervais L’Heureux, directeur exécutif de l’Association québécoise des organismes de coopération internationale (AQOCI) et d’Amélie Nguyen, analyste à l’AQOCI


Contexte

La coopération internationale est en difficulté, certain parle même de crise.  Pour mieux comprendre les effets de celle-ci, l’AQOCI a mené au mois de novembre 2012, une recherche exploratoire pour mieux comprendre l’état actuel des organisations membres de son réseau.
Objectif du webinaire

Ce webinaire vous permettra;

· d’obtenir une appréciation de l’importance de la crise que traversent les organisations membres de l’AQOCI.
· de comprendre les conséquences directes de cette crise au sein des organisations et dans leurs interventions.

· de mieux saisir la portée de cette crise sur les liens entre les organisations et les bailleurs de fonds ainsi que des conséquences indirectes dans les actions de leurs partenaires et pour les populations pauvres du Sud.

· d’identifier quelques pistes d’action pour le futur, en particulier des actions collectives pour le réseau de l’AQOCI et du CCCI.

Cette présentation publique est ouverte à tous.  La présentation sera faite en français. Toutefois, une version bilingue de la présentation Powerpoint sera disponible pour les participant-e-s anglophones. La période de discussion sera bilingue.

Inscription :

Pour vous inscrire à ce webinaire, veuillez prendre contact avec M. Sumeep Bath, Conseil de coopération internationale du Manitoba, à l’adresse courriel pr@mcic.ca d’ici le 25 janvier prochain.
