Notes de la réunion du
Comité québécois Femmes et développement (CQFD)

mercredi 23 janvier 2013
9 h à 15 h 00

Objectifs de la rencontre : 

· Suivi des projets en cours et du travail des sous-comités
· Réflexion sur une 5e conférence pour les femmes et après les Objectifs millénaires du développement. 
Lieu : Salle 111 à l’AQOCI, 1001, rue Sherbrooke Est 

Présence : Anne Delorme (AQOCI), Debbie Bucher (consultante en genre), Elizabeth Normandeau (SACO), Carmen Cardin (conseillère SACO), Laurence Caron (SACO), Claire Moran (membre individuelle), Genevieve Gauthier (Fédération des femmes du QC), Astou Niang (CEDAF), Dimitrina Rabi (YMCA), Diane Bachand (consultante EFH), Rosalie Garcia (UNESCO), Sabine Michaud (membre individuelle), Marie-Ginette Bouchard ( co-fondatrice), Liz Suares (FEM)

Date de la prochaine réunion : Mercredi le 15 mai 2013. 

Partie 1 : Réunion du CQFD
1. Mapping des projets des membres

· Suggestion de tenir compte des projets femmes au-delà de l’EFH par exemple les projets de renforcement des capacités. Difficile à définir, car les projets ciblent des objectifs de renforcement des capacités, mais la question de la redéfinition des relations de pouvoir n’est pas abordée, manque d’outils, de ressources pour attaquer ces problématiques. Certains projets ont 3-4 objectifs et l’un est EFH.  Suggestion de faire une carte avec tous les projets EFH ou femme de tous les membres de l’AQOCI, ce serait intéressant pour la politique. Ça pourrait être un outil visuel qui serait mis à jour tous les ans. Pourrait favoriser partenariats, car plusieurs OCI ont des CV qui travaillent avec les mêmes partenaires terrain.
· Exercice à répéter aux prochaines réunions.
2. Travail des sous-comités

Comité de coordination et communications (Astou, Marie Ginette, Linda et Anne)

· Anne suggère qu’il serait intéressant si une personne par sous-comité est responsable de faire le suivi avec la personne qui la remplacera lors de son congé de maternité. Anne propose Astou qui accepte la tâche. 

· Cette année le CQFD a priorisé l’envoi de communiqués presse et des bulletins de façon plus systématique. 
· Souhait de mettre à jour le logo du CQFD, de le moderniser. Marie-Ginette aimerait voir plusieurs propositions d’idées graphistes, car le logo actuel n’est pas très clair sur le mandat du CQFD, sur nos relations entre le Nord et le Sud, ça n’identifie pas non plus l’AQOCI et important de faire ce lien. Liz suggère d’explorer une thématique qui sera exploitée pendant plusieurs années et qui se reflétera dans le futur logo, avoir un plan de communication. Cette réflexion doit émaner du CQFD. Date limite pour créer des outils de communication? Claire propose de lancer le concours le 8 mars. Empowerment des femmes, pourrait faire partie du logo et ça va perdurer avec les années. Astou propose de faire un brainstorming pour faire ressortir des éléments qui seront envoyés au graphiste. Il faut savoir ce qu’on veut. Claire propose plutôt de lancer un concours, mais de se laisser le temps et de sortir le logo pour les 30 ans du CQFD en 2014.

JQSI (Marie-Anne, Liz, Astou, Marie Ginette et Anne)

· 2011-2012 : Événement du CQFD a été un succès, 70-80 personnes présentes. Les JQSI en général ont été critiqués pour ne pas avoir suffisamment intégré l’EFH. 
· 2012-2013 : Anne suggère l’idée de Linda que les JQSI 2012-2013 soient EFH, qu’on pousse pour avoir un thème sur l’EFH. Laurence suggère qu’un membre spécialiste EFH du pôle de connaissance EFH-engagement du public s’implique dans le comité JQSI. Une personne membre du CQFD, représentante d’une OCI devrait siéger sur comité JQSI, selon Marie-Ginette, car problème de transversalité entre les différents axes de l’AQOCI. Proposition de rencontrer en amont Marie Brodeur. Anne fait lien avec audit genre, un des buts de la politique est que l’EFH soit intégré dans les programmes de l’AQOCI. Liz et Debbie sont s’accord pour dire que le CQFD ne peut pas être derrière JQSI chaque année pour que genre soit intégré, il faut que ça devienne institutionnalisé. L’audit est un de ces processus. Parallèlement à ce processus Anne souhaite qu’on ait une représentante cette année tel que proposé précédemment. Marie-Ginette : on doit verbaliser une stratégie pour cette personne.
· On propose Lis comme responsable du comité.
Journée internationale des femmes (8 mars) (Annie, Lis, Dimitrina, Marie-Anne, Marie Ginette, Roxana, Claire et Anne) 
· Formule proposée : Budget de 1000$. 5@7 suivi d’une conférence au centre des archives qui a espace pour un buffet et pour kiosques et espace culturel.. Jeudi 7 mars ou vendredi 8 mars.
· Thématique proposée : Femmes autochtones, traite des femmes, renforcement du pouvoir dans le sens d’empowerment, les droits des femmes.
· Thématique de la FFQ : Le féminisme, plus actuel que jamais…pour des lendemains plus égalitaires
· Femmes autochtones : YMCA souhaite se pencher sur ce thème, car ils ont ces contacts par exemple pour la partie culturelle. Pour traite des femmes, ils ont aussi un projet là-dessus, c’est leur thème pour le 8 mars, ils ont aussi des liens avec GRC. YMCA et AIPE veulent faire un événement sur la traite des filles en Inde pour le 8 mars. Pièce de théâtre sur la traite qui existe + un spot radio. 
· Debbie croit que l’autonomisation est encore actuelle, pourrait servir pour «éducation» des OCI qui parlent encore beaucoup de répondre aux besoins des femmes. 
· Anne demande si 8 mars serait un moment pour continuer la réflexion sur les OMD. Liz propose qu’on rejoigne un thème plus large comme celui de la FFQ et qu’on y intègre la problématique exemple des femmes autochtones, pour que ce soit plus à long terme. Claire veut souligner les gains des féministes d’ici et d’ailleurs le 8 mars. Pense que plusieurs instances féministes voudraient converger vers la célébration de ces gains. Car croit qu’on pourrait faire plus de gains pour la cause que de faire des revendications. Sabine souhaite aussi une thématique large qui permet des sous-thématiques. 
· En résumé, certain consensus sur un thème plus large exemple celui de la FFQ qui permet des sous-thèmes : l’autonomisation des femmes, avec ses gains, permet d’inclure femmes autochtones et traite des femmes. 
· Marie Ginette sera la responsable de ce comité.
Formation (Lina, Laurence, Marie Ginette, Rita, et Anne)

· Création de programme de formation (modules fixes de formation avec certificat) :

· Module 1 : Notion de base EFH (Trousse CQFD 1 : Genre et Développement)

· Module 2 : Intégration EFH dans les programmes outre-mer (Trousse 2 : EFH)

· Module 3 : accompagnement des partenaires,  
· Module 4 : Institutionnalisation
· Module 5 : Formation de formatrices, 
· Modules additionnels/atelier spéciaux : Engagement du public, humanitaire, thématique particulière (Violence faite aux femmes) 
· Toutes les participantes appuient la mise en place et le développement de ces modules. 

· Budget pour 2 formations par an, collaboration avec le programme de formation de l’AQOCI. Éventuellement, CQFD pourrait offrir une semaine de formation en EFH et donner un certificat. On va avoir un outil propriété du CQFD, peu importe le formateur. Aspect pédagogie très important pour le module 5. 
· Module 1 : Notion de base – formation donnée en octobre 2012

· Module 2 : Intégration EFH dans les programmes et projets – formation donnée le 28 janvier 2013

· Module 5 ? Formation de Formateurs et de Formatrices (2013-2014)
¸
3. Projets du CQFD

Politique EFH et Audit de l’AQOCI (Odette, Dimitrina, Lina, Roxana, Marie Ginette, et Anne) 
· Anne présente la méthodologie de l’audit : analyse des documents, entrevues des membres, atelier participatif du CA et équipe de l’AQOCI le 25 janvier 2013. De ces 3 sources de données, production d’un rapport préliminaire présenté sous forme de webinaire pour informer et valider les recommandations, les grandes lignes de la politique. Avant présentation du webinaire, le CA de l’AQOCI devra approuver le rapport et la politique, car ils la présenteront à l’AGA en juin. 
· Participation au webinaire : si c’est un processus de validation, les instances décisionnelles doivent y participer? Non, instance décisionnelle de la politique est le CA de l’AQOCI. Il faudrait s’assurer que les directions soient là pour qu’ils s’adhèrent à la politique à l’AGA. Mais danger que les directions diluent la politique. En résumé, les membres doivent être informés et impliqués du processus pour que ce soit adopté en juin. Il faut assurer la communication avec les directions. Le processus d’appropriation doit débuter aussi en amont à l’AGA. Mais même par les entrevues, on mobilise les gens. Et webinaire est aussi important pour respecter le processus démocratique de l’AQOCI. Il y aura aussi un plan d’action qui sera inclus dans la politique. Préoccupation dans le fait que le plan d’action et la politique soient faits de façon assez simultanée. Le plan sera annuel ou triennal? On ne sait pas encore. 

Pôle de connaissance genre et éducation du public (Marie Anne, Annie, Geneviève Gauthier, Claire, Marie Ginette, Jess Tomlin, Sylvie Perras, Annick et Anne et plus!)

AQOCI fait partie d’un réseau de conseils provinciaux qui a reçu un financement de l’ACDI pour développer une boite à outils sur l’engagement du public et un des modules est l’EP et l’EFH. Étape 1 : réunion en décembre 2012, environ 15 personnes ont participé, soit des spécialistes de l’EP ou de l’EFH. Une des conclusions est que l’EFH est un concept difficile à définir rapidement dans une campagne ou activité d’EP. Les outils qui seront développés : check-list, formation sur mesure pour les gens de l’EP, un guide de langage non sexiste. Suggestion de regarder ce qui se fait déjà au Québec en engagement du public au niveau du mouvement des femmes. 

4. Représentation externe du CQFD 

CQMMF (Claire et Marie Ginette) : Coordination du Québec sur la marche mondiale des femmes : réunion du 24-25 octobre : volonté de permanence, comment ancrer le comité au Québec, comment consolider l’éducation populaire. CQFD participe au CQMMF et prochaine rencontre du MMF au Brésil en août. CQMMF prochaine réunion 24-25 avril. 

One billion rising pour le 14 février. Événement à Montréal, square Victoria, le message est pour dénoncer la violence faite aux femmes.  V-Day. Intérêt de se connecter avec ça? Anne propose de diffuser dans le bulletin. Tenir compte de qui organise ça pour s’assurer que nos valeurs collent aux leurs.
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Plan Canada et ACDI (Anne) : Anne présente le document de Plan «Parce que je suis une fille» :  Situation des filles dans le monde 2012 : Apprendre pour la vie. Le document souligne l’importance de chercher des indicateurs qui vont plus loin que l’inscription à l’école primaire, mais de regarder le taux de succès et des obstacles que font face les filles pour aller à l’école.  Maintenant que nous avons certains acquis et réussites face aux filles à l’école primaire, il faut se concentrer sur l’éducation des jeunes filles au niveau secondaire.

Plan a aussi développer un document intéressant sur la violence faite aux filles à l’école «Le droit d’une fille d’apprendre sans peur».  Les témoignages de jeune fille qui font une cartographie communautaire de leur routine pour se rendre à l’école.  En dessinant le chemin entreprit, les jeunes filles indiquent les endroits où elles sont harcelées et a risques de violence, du moment qu'elle ferme la porte chez eux jusqu'à chaque pas sur le chemin de l'école: à l’arrêt d’autobus, le chauffeur de l’autobus, le gardien à l’école et même les professeurs.
Disponible en ligne : http://plancanada.ca/page.aspx?pid=2871
5. Administration 
· Remplacement de congé de maternité : Anne part en congé de maternité en début avril. La sélection de sa remplaçante, ou de son remplaçant se fera lors du mois de février (affichage actuellement en cours). 
· Date de la prochaine réunion : Mercredi le 15 mai 2013. 
Partie 2 : Discussion/réflexion sur une Cinquième Conférence mondiale sur Les Femmes de L'ONU en 2015 et les OMDs.

· Debbie Bucher a représenté le CQFD à une rencontre à Ottawa (le 22 janvier) organisée par le Groupe sur les Droits des femmes (CCCI, Oxfam Canada et Match). La thématique était sur les enjeux des droits des femmes, la politique canadienne et l’engagement mondial. Plus de 40 représentants de 20 organisations et plusieurs spécialistes en égalité entre les femmes et les hommes ont participé à la rencontre. Les discussions très riches ont permis d’aborder les questions de la violence contre les femmes et le cadre de l’Après-2015, mais aussi plusieurs autres enjeux d’importance pour nous. Les points forts de leurs débats seront rapportés dans le rapport et d’autres supports médias qui seront publiés vers la mi-février. 

· Analyses du contexte actuel : Crises mondiales, mouvement vers la droite, mise en question du rôle des OCI, bailleurs qui veulent de plus en plus des partenariats directs avec le Sud, réduction de l’espace démocratique au Canada, surtout ceux qui ont du financement du fédéral en ce moment. Un gouvernement qui ne répond pas à la société civile. 
· Analyse sur ce qui se passe avec les Objectifs Millénaire du Développement et d’une 5e conférence sur les femmes : Ce qu’on a gagné post-Beijing risque de se perdre si on fait une autre conférence car le contexte mondial est très conservateur et la droite est très organisée. On risque de perdre des engagements. Combien de pays vont signer dans le contexte actuel. 
· Post-OMD : l’ACDI n’a commencé à y réfléchir qu’en septembre. Le financement est déterminé par les OMD alors post-OMD très importants. On a jusqu’au 31 janvier pour donner du feed-back aux Nations Unies sur le rapport qui porte sur les inégalités pour un nouvel OMD. Changement sur la façon dont on aborde la problématique EFH. On parle maintenant d’inégalités, risque que l’EFH soit dilué.  ONU développe un nouveau cadre. Consultations sur environnement, emploi, sécurité alimentaire, santé, inégalité, dynamique des populations, eau et énergie…
· Les recommandations d’hier étaient de ne pas toucher à ce qui a été fait à Beijing, mais pour les OMD, on n’a pas le choix, le processus est engagé et on a beaucoup à perdre. 
· Pourquoi? Peut-être une réaction à Rio «-20». Peur d’un recul. Réseaux sociaux n’existaient pas à Beijing et utiliser ces véhicules à la place d’une conférence mondiale. Se pencher plutôt sur les défis qui restent. Danger que toute l’attention soit sur le processus post-OMD et non sur conférence des femmes. Recul de la démocratie mondiale. Perte aussi de notre levier organisationnel, car ONG se font déloger. 
· Il faut faire pression sur les gouvernements en faisant des liens entre les réseaux sociaux et sur l’éducation du public. Travailler décentralisé, plus dans l’informel, les forums sociaux, les médias sociaux. On doit agir maintenant pour influencer ce qui se passera en 2015. 
· Comment le CQFD peut se positionner dans l’espace public comme en 2009 pour ne pas perdre notre droit de parole? Il faut aussi qu’on ait ressources pour appuyer nos gens qui participeront aux coordinations. Faire des ponts avec les autres réseaux. Cela pourrait être notre thématique du 8 mars : post-OMD et l’utiliser jusqu’en 2015?

· Consensus : on va s’inscrire dans les post-OMD mais en gardant des sous-thématiques. 
· Pétition appliquons Beijing. Anne propose que le comité 8 mars reprenne ces idées en sous-comité. 
· Anne propose que le CQFD prenne position formelle face à ce rapport d’ONU femme, mais ne pas s’arrêter à la date limite du 31 janvier. 

