LE CANADA ET LE PROGRAMME DE DÉVELOPPEMENT DE L’APRÈS 2015 :
UNE STRATÉGIE POLITIQUE ET DE COMMUNICATION POUR LES OSC


Le Conseil canadien pour la coopération internationale (CCCI) et l’Association québécoise des organismes de coopération internationale (AQOCI) vous invitent à une rencontre des organisations de la société civile pour discuter des activitésau Canada liées à l’élaboration du programme de développement pour l’après 2015.

En juillet 2014, le Groupe de travail ouvert sur les objectifs de développement durable s’est entendu sur un document final qui servira de base, en bonne partie, aux négociations intergouvernementales sur le cadre de développement qui succédera aux Objectifs du millénaire pour le développement (OMD). Les discussions officiellesdébuteront lors de la 69e session de l’Assemblée générale des Nations Unies en septembre 2014. Au cours des 12 prochains mois, les États vont donc négocier les objectifs, les cibles et les indicateurs qui feront partie du cadre final servant à guider les efforts de développement à travers le monde jusqu’en 2030. Les organisations de la société civile, incluant la plate-forme Au-delà de 2015, sont activement impliquées dans ce processus – le CCCI sert de point de contact pour la campagneAu-delà de 2015 au Canada. 

L’année à venir offre donc une occasion de s’engager auprès du public canadien autour du programme de l’après 2015, de relier des défis mondiaux à des réalités locales. C’est l’occasion d’identifier les enjeux prioritaires pour les organisations de la société civile canadienne et de travailler avec le gouvernement et les partis politiques pour s’assurer que le Canada fasse la promotion d’un cadre universel, fort et ambitieux pour succéder aux OMD. Et c'est aussi une occasion de faire du programme de l’après 2015 un enjeu d’importance pour les politiciens en prévision de l’élection fédérale de 2015 au Canada. 

Les objectifs de la rencontre sont les suivants:
· offrir une mise à jour sur le processus et sur les résultats des discussions sur l’après 2015 jusqu’à présent, ainsi que sur les occasions de s’impliquer;
· présenter les priorités et les activités du Canada pour l’après 2015;
· discuter des meilleures stratégies pour influencer les positions du Canada sur le programme de l’après 2015.

[bookmark: _GoBack]Cette rencontre se déroulera en français. 

Où et quand ?
Date: Le jeudi 28 août 2014
Heure: 10h00 à 12h30 
Lieu : Bureau de l’AQOCI |1001, Sherbrooke Est, Salle Guy-Lafleur (111. 1er étage)

*Notez que le dîner sera offert sur place à compter dde 12h30.

Inscription et questions
Pour plus d’information ou pour vous inscrire, communiquez avec Denis Côté (dcote@ccic.ca). 


