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Courriel à envoyer à vos membres

[SUJET] 

Les chefs de partis feront-ils Place au débat ?

[CORPS DU TEXTE]

Cher / chère [NOM],

Nous sommes très fières de vous annoncer qu’aujourd’hui, en collaboration avec plus de 100 organisations de femmes et de leurs alliés de partout au Canada, nous lançons Place au débat – une campagne qui appelle tous les partis politiques fédéraux à prendre des engagements concrets afin d’améliorer la situation des femmes, tant au Canada qu’ailleurs dans le monde, en vue de l’élection fédérale de 2015. 

Les femmes au Canada ont des questions ; Place au débat met les chefs de partis au défi d’y répondre.

Aider nous à bâtir un Canada qui se préoccupe réellement de faire avancer les droits des femmes. Soutenez la campagne Place au débat !

Avant d’élire le prochain gouvernement du Canada en 2015, nous voulons que les chefs de parti nous expliquent comment ils comptent  faire du Canada un pays plus juste et plus équitable.

Nous demandons aux chefs des partis fédéraux de participer à un débat des chefs, télédiffusé à l’échelle du pays, sur les politiques et les enjeux qui affectent les conditions de vie des femmes.

Soutenez l’appel pour un débat de chefs sur les enjeux qui affectent les femmes. 
Soutenez la campagne Place au débat !

Les femmes au Canada continuent de gagner en moyenne 20 % de moins que les hommes pour un même emploi à temps plein, sont plus à risque de vivre dans la pauvreté, et consacrent deux fois plus de temps au travail non-rémunéré à la maison. Plus de mille femmes et filles Autochtones ont été assassinées depuis 1980, et chaque jour plus de 8 000 femmes et enfants ont recours à des maisons d’hébergement pour fuir la violence et la maltraitance.

Un peu partout dans le monde, les femmes sont marginalisées et exclues économiquement. La violence qu’elles subissent est endémique et la violence sexuelle continue d’être utilisée comme arme de guerre. En outre, chaque année, 14 millions de filles de moins de 18 ans sont mariées contre leur gré. Les femmes ne représentent toujours que 9 % du corps policier, 20 % des parlementaires et 27 % des juges dans le monde. La lutte pour l’égalité et le plein respect des droits des femmes et des filles est donc loin d’être gagnée.

Les femmes peuvent influencer le résultat de la prochaine élection. Elles sont plus nombreuses à se rendre aux urnes: lors de la dernière élection fédérale, le nombre de femmes ayant voté a en effet dépassé celui des hommes de plus d’un demi-million. Nous demandons aux candidats briguant le poste de premier ministre de nous montrer qu’ils comprennent les réalités et les besoins de toutes les femmes. 

Il est temps d’engager une discussion pancanadienne sur comment faire du Canada un pays qui se préoccupe réellement des droits et du bien-être des femmes. 

Nous sommes prêtes pour ce débat, mais qu’en est-il des chefs de parti?

En toute solidarité,

[NOM]
[ORGANISATION]

PS – Vous pouvez suivre la champagne Place au débat sur twitter à @UpforDebate2015 et sur Facebook à www.facebook.com/UpForDebate2015
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Le Regroupement pour les droits des femmes est un réseau de plus d’une centaine d’organisations de femmes et leurs alliés provenant de partout au Canada  qui vise à engager une discussion pancanadienne sur les droits des femmes en vue de la prochaine élection fédérale.
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