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Lettre ouverte de solidarité avec les communautés religieuses et secteurs religieux victimes des actes de violence


Port-au-Prince, 20 mars 2015


La CRAN, Cellule de Réflexion et d’Action Nationale vous salue. Elle exprime sa profonde solidarité avec tous ceux et celles qui sont victimes de la violence qui ravage à travers le pays et détruit la société haïtienne au cours de ces derniers années, et plus spécialement au cours de ces derniers mois.
La CRAN condamne fermement tous les actes de violence contre n’importe quelle personne. Chaque personne humaine est sacrée et mérité d’être respectée dans son intégrité physique et spirituelle. Aucune violence ne peut se justifier, que ce soit pour intérêt, par jalousie, par intolérance ; n’importe ce qu’en soit le motif, la violence c’est la mort ; elle détruit la personne humaine et la convivialité sociale.
Au cours de ces derniers mois, des communautés religieuses et des pratiquants du vodou ont été victimes de cette récente vague de violence. Certains pensent qu’il s’agit d’un plan macabre contre les congrégations religieuses en particulier. Des communautés sont attaquées à répétition comme dans le Plateau Central, l’Artibonite et La Plaine dans l’Ouest ; partout les membres brutalisés. 
Les institutions religieuses sont attaquées de front par cette violence : les services offerts par les congrégations aux plus démunis comme à l’Institut Montfort, en souffrent. Ceci doit déstabiliser le pays encore plus que ce qui se passait jusqu’à présent. L’institution familiale également, base de la société, est déstabilisée chaque jour. Des familles perdent des êtres chers lors des assassinats ; elles perdent les dernières ressources dont elles ont besoin pour survivre, pour envoyer les enfants à l’école, lors des braquages et vols qui sont opères quotidiennement à visage découvert.
La société dans son ensemble doit se réveiller comme une seule force pour dénoncer ceux qui sèment le deuil dans la famille haïtienne. Non à la violence, non à l’intolérance, non aux politiques qui se basent sur la violence pour défendre des intérêts mesquins. Non aux politiciens et autorités qui refusent de prendre leurs responsabilités, qui tolèrent la violence ou qui la fomentent activement en cachet.
La violence a des racines profondes. Notre société est très divisée. Les auteurs de la violence peuvent se cacher derrière de belles déclarations. Même les personnes qui devraient mériter notre confiance, malheureusement ne la méritent pas toujours.
La CRAN invite les religieux, religieuses et les communautés, victimes ou non de la violence, à devenir des agents actifs dans la société civile hattienne et de se solidariser dans cette lutte pour la vie. La CRAN est un espace ouvert où des organisations de la société civile se rencontrent et travaillent pour un pays différent où la justice, la tolérance et la vérité servent comme boussole. Vous êtes cordialement invités à y participer.
Le jour où la CHR ou un regroupement de communautés décideront d’organiser des manifestations publiques en faveur de la paix, de la tolérance et de la justice sociale, nous serons heureux de nous joindre à eux.





Let toulouvri pou montre solidarite ak kominote relijye, epitou ak tout sektè relijye ki viktim anba zak vyolans

Pòtoprens, 20 mas 2015

CRAN, Selil Refleksyon ak Aksyon Nasyonal, salye n. Li vle montre gwo solidarite li genyen ak tout frè ak sè ki viktim anba vyolans k ap ravaje tout peyi d Ayiti, epi k ap detwi sosyete Ayisyen an depi plizyè lane, men yon fason espesyal pandan dènye mwa sa yo.
CRAN kondane ak fòs tout zak vyolans kont moun, nenpòt kilès li ye. Lavi ak kò chak moun sakre, epi li merite pou yo respekte l ni nan kò l, ni nan lespri l. Pa gen fason pou yo kab jistifye vyolans : se pa ak enterè yon moun ta genyen, se pa ak jalouzi, se pa ak entolerans, se pa ak okenn lòt motivasyon, paske vyolans se lanmò. Li detwi sa yon moun ye, ansanm ak byen viv ansanm ki dwe genyen nan yon kominote. 
Nan dénye mwa sa yo, plizyè kominote relijye ak plizyè manm relijyon vodou te viktim anba vyolans. Gen moun ki panse se yon plan sinik kèk moun ap monte kont kominote relijye yo ki fè y ap atake yo. Gen kominote yo atake plizyè fwa, tankou nan zòn Plato Santral, nan Latibonit ak nan zòn Laplèn. Tout kote yo maltrete manm yo seryèzman. 
Vyolans sa a ap atake enstitisyon relijye yo ap dirije plis pase jan sa te ye anvan. Gen sèvis kongregasyon yo ap rann moun ki enfim k ap sibi, tankou Enstiti Monfò k ap sèvi moun ki enfim ak bèbè. Vyolans sa a ap destabilize enstitisyon familyal la tou ki fondasyon sosyete a, chak jou pi plis. Fanmi yo ap pèdi manm yo te renmen lè y ap asasinen moun. Yo pèdi denye resous yo te genyen pou viv, pou voye timoun yo lekòl, lè y ap leve zam sou yo pou pran ti sa yo genyen. Sa fèt chak jou Bondye mete, epi li klè devan je tout moun.
Tout sosyete a dwe reveye tankou yon sèl fòs pou denonse moun sa yo k ap simen dèy nan fanmi ayisyen an. Nou di non, vyolans pa dwe gen rezon, entolerans pa dwe gen rezon, politisyen yo ki chita sou vyolans pou defann enteré kache pa dwe gen rezon. Politisyen ak otorite k ap refize pran reskonsablite yo, k ap soutni vyolans, kit yo fè l yon fason aktif, kit yo fè l an kachèt, yo pa dwe gen rezon.
Vyolans n ap viv la gen rasin ki chita byen fon. Sosyete nou an divize anpil ak enjistis sosyal. Moun k ap fè vyolans kapab kache tèt yo anba anpil bèl pawòl. Gen moun ki nan pozisyon pou nou kapab fè yo konfyans, men yo pa merite l vre.
CRAN ap envite relijye yo, pè ak mè, ansanm ak kominote yo kit yo viktim, kit yo pa viktim, pou yo vin manm aktif anndan sosyete sivil la, epi pou yo vin solidè nan batay l ap mennen pou lavi triyonfe. CRAN se yon espas toulouvri kote tout òganizasyon sosyete sivil la kapab rankontre pou travay ansanm pou yon lòt peyi kote lajistis, bon jan tolerans ak laverite sèvi bousòl. Li envite yo pou vin patisipe ansanm ak li.
Jou CHR (oswa yon lòt regwoupman kominote relijye) deside pou òganize manifestasyon piblik pou defann lapè, tolerans ak lajistis, l ap kontan patisipe ansanm ak yo.
Plizyè manm CRAN siyen   

























P. Jan Hanssens, cicm
CRAN coordonnateur / KONAPSSA membre
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