                                                                      Mes cher-es collègues 

Je vais brièvement retracer notre parcours pendant cette  semaine écoulée au CSW .
· La coordination   du RFEFH était présente, prise en charge par l’OIF et logée au SOFITEL avec les membres de la délégation de l ‘OIF. 
· dimanche 8 Mars 2015 : participation à l’ouverture de la concertation des ONG du CSW : nous avions été inscrites par la direction de la transversalité que nous remercions bien vivement, mais  la configuration et l’organisation des débats ne permettaient pas l’expression de la francophonie. Nous avons quitté le APPOLO THEATER après une heure, les unes pour retourner à l’hôtel travailler, d’autres pour leurs inscriptions mais toutes pour rejoindre la marche sauf moi retenue ailleurs. 
NB: prendre contact avec les organisateurs de la concertation  des ONG très tôt  cette année pour préparer la 60 eme session de 2016 et participer à la planification des activités.  
Le RFEFH voudrait travailler avec les autres ONG francophones que nous connaissons pour faire des propositions  concrètes. 
Je pense aussi que la première chose à vérifier et rectifier si besoin, est le statut d’observateur de nos ONGs et RESEAUX membres du RFEFH. 
·  Lundi 9 Mars 2015 11h30: Entretien avec la nouvelle SG de l’OIF .Entretien plein de cordialité. La SG a été d’une grande écoute et a manifesté un grand intérêt au travail du RFEFH. 
· Nous lui avons fait un bref historique du Réseau, nos ambitions  d’accompagner l’OIF dans sa volonté de promouvoir l’universalisme et le développement de valeurs partagées dans l’espace francophone.  Nous avons aussi dit notre volonté de faire de l’égalité femme/homme notre viatique pour coopérer avec les pays membres de la francophonie  sur l’intégration de l’égalité f/h dans leurs programmes de développement.
· Nous avons développé nos arguments sur le 3 eme forum mondial des femmes francophones que nous souhaitons articuler à la stratégie économique de la Francophonie et centrer sur le financement du développement des pays francophones. Nous souhaiterions faire intervenir les femmes  francophones dont les voies comptent dans les structures internationales de financement du développement pour entendre leurs voix et connaitre leurs sentiments sur les difficultés que rencontrent les femmes de nos pays pour sortir de la pauvreté etc…  
· Nous lui avons parlé des travaux du RFEFH au sommet de Dakar et  des conclusions majeures que les participants ont proposées :- La HAUTE AUTORITE FRANCOPHONE sur le STATUT de la femme : cela aiderait à la cohérence et à l’effectivité de la présence francophone dans les débats sur les femmes au niveau global. 
· La présence des femmes francophones dans les instances de décision au niveau mondial.

· La présence des femmes francophones dans le mécanisme de suivi du sommet de Dakar.

· [bookmark: _GoBack]La présence des femmes francophones dans le secteur de la PAIX et de la  SECURITE.

· Nous lui avons remis le recueil des textes et lois sur l’égalité femme/homme dans les pays francophones  sur lequel, le RFEFH a travaillé tous ces mois. Elle a apprécié le document travail   et  demandé un accompagnement du réseau par l’OIF pour que le travail puisse être finalisé et publié avant le Sommet de Madagascar. 
Action : le recueil doit être envoyé à tous les membres du RFEFH pour lecture, rectification et observation et toute autre action susceptible de l’améliorer. 
· Le dernier point abordé a été  la préparation du Sommet  de Madagascar : le RFEFH va travailler avec la Societe Civile Malgache pour les accompagner. 
Action : une ONG Simirilanta  est déjà identifiée et les députés malgaches qui assistent au CSW aussi souhaitent travailler avec nous. TOTO, membre du RFPF, mais également qui est   la seconde de Aicha Ba Diallo, membre  du RFEFH, a assisté à nos travaux et s’est engagée à faire le lien.

· Le lundi 9 MARS 2015  15h -16h30
Concertation ministérielle  francophone de haut niveau au Millenium Plaza. 
Ce panel a été organisé par l’OIF en coopération avec ONUFEMME. Présidé par Mme le Ministre Penda Mbow  au nom du SENEGAL,  il a vu l’intervention de la SG de l’OIF, de L’Ambassadeur du Royaume du  Maroc, Son excellence Oumar Hilale, président du Groupe des Ambassadeurs francophones à NY auprès de l’ONU ; de Mme Kristin Hetle  en charge du partenariat stratégique  à  ONUFEMME, de Mme Maryse Gaudreault  député du QUEBEC  et  vice-présidente du Réseau des femmes parlementaires  et de moi-même coordonnatrice du RFEFH. (Mon texte est en annexe et les autres textes y compris celui de la SG de l’OIF peuvent être obtenus à la demande au siège.)
NB : 
· Un papier de positionnement du RFEFH a été e  par Mme Pauline Chabbert, consultante en genre auprès de la direction de la transversalité, sous la conduite de la  coordination du RFEFH.
· La déclaration francophone sur l’autonomisation économique des  femmes a été adoptée lors de cette séance. Celle-ci réaffirme l’engagement de la Francophonie en faveur de la pleine réalisation des engagements de la Déclaration et du Programme d’action de Beijing (1995) : entre autres, l’accès égal et le contrôle des ressources économiques et productives, l’accès des filles à une éducation de qualité et leur maintien à l’école, la réglementation du travail des femmes, leur accès au travail décent et à la protection sociale, et la promotion de l’entreprenariat féminin. Cette Déclaration 
S’inscrit ainsi dans la suite de la Stratégie économique adoptée lors du XVe Sommet de la Francophonie qui s’est tenu à Dakar les 29 et 30 novembre 2014.
· Quelques citations de Mme Jean  à retenir entre autres pour notre travail :
«L’égalité entre les femmes et les hommes, l’autonomisation économique de ces dernières, leur accès à une éducation de qualité, à des postes de responsabilité et de décision, ainsi qu’aux services de santé sexuelle et reproductive, ne sont pas la seule affaire des femmes. »

« La place et le rôle des femmes dans l'espace francophone figurent parmi les priorités de mon mandat. Parce que démocratie et paix ne sont possibles qu'avec la participation des femmes, la prise en compte de leurs points de vue et de leurs aspirations. »
« Les femmes sont à la fois les gardiennes des valeurs et celles par qui vient le changement. Impossible d'envisager la Francophonie du XXIe siècle, ni de grands projets francophones axés sur le développement, sans l'impulsion des femmes. »

· Le mardi 10 mars 2015 :13H15-14H30 :
Le panel du RFEFH sur leadership et autonomisation des femmes : les priorités du RFEFH pour la Francophonie.
Ouvert par Mme la directrice de la transversalité de l’OIF, Mme Hary Andriamboavonjy ;il a enregistré les  communications  de :
- Anne Delorme, Coordinatrice du comité québécois femmes et développement : le renforcement du pouvoir économique des femmes : une question de droits et un enjeu économique incontournable. 

-Marlène Menoux, Genre en Action : Une lecture féministe de la stratégie économique de la Francophonie et des recommandations. 
 
- Justine Diffo: Coordonnatrice Nationale - Réseau More Women in POLITICS : Le renforcement de l'autonomisation économique des femmes pour un meilleur leadership.


- Roger Ferrari : Président de la Conférence des OING de la Francophonie : Les collectivités territoriales et autonomisation des femmes, l’enjeu de l’égalité f/h. 


En présence de l’ambassadeur Tiendrebeogo , représentant permanent de la francophonie auprès des N.U. , de l’ ambassadeur de Madagascar auprès des N.U. ,un débat fructueux a suivi les brillantes communications de nos collègues qui se sont exprimées en grande harmonie et cohérence par rapport au thème du panel . Ils ont été, fort appréciées par les participants qui ont rempli la salle. 
Un appel à une plus grande et structurée coopération a été fait par les participantes et des contacts ont été échanges ; les femmes du Maroc et celles de l’Union pour la  Méditerranée, Mme Delphine Borione , de la Tunisie, du lobby européen, de la CLEF, ont exprime le besoin d’être observatrices auprès du RFEFH en attendant  la prochaine assemblée générale du RFEFH pour adhérer.  Les femmes  députés de Madagascar  dont l’une est membre du RFEFH déjà, Mme TOTO RAHARIMALALA ont souhaité travailler avec nous avant le prochain sommet de la Francophonie en 2016.  Mme Massan d’ Almeidada de  ROFAF du Togo, membre du RFEFH ; L’AIDH, était représentée par sa présidente fondatrice Mme Françoise Taverso ……..
Les communications peuvent être obtenues auprès des auteurs  mais le secrétariat du RFEFH et l’OIF ont besoin de copie en PDF pour notre web site. 

· Mercredi 11 mars  de 8h à 9h :
 Concertation  entre membres de la coordination présente à l’hôtel : Mesdames Marlene Menoux, Anne Delorme, Justine Diffo et Ndioro Ndiaye. .
Le rapport a déjà été fait et envoyé à la coordination .il sera diffusé auprès des collègues membres du RFEFH dès le retour. D’importantes propositions ont été faites. Elles nécessitent un suivi.

· Mercredi 11 Mars 2015 18h30- 20h: panel au RFPF, présidé par Mme Françoise Bertieaux, présidente de ce réseau en présence de sa  vice- présidente Maryse Gaudreault, députée de HULL et son équipe.

Les communications suivantes ont été faites :
-Le ministre Ndioro Ndiaye coordonnatrice du RFEFH sur les possibilités de  partenariat  entre le RFEFH et le RFPF.
-Pr Justine Diffo sur la participation politique des femmes  et leur leadership. 
-Mme Marlene Menoux sur le leadership des femmes à la base et  l’utilisation des observatoires  sur le genre comme outil d’évaluation des performances  des politiques publiques.
- Mme Viviane TEITELBAUM , présidente du lobby européen des femmes  sur l’expérience du lobby dans la quête pour plus d’égalité et de justice entre les femmes et les hommes .
NB : . Un flyer sur la parole, le vécu et l’action des femmes leaders au cœur de l’agenda post 2015  a été distribué. Il est disponible sur le site  de GeA. 
        . Des exemplaires de l’audit Genre au Cameroun, publié par Justine Diffo et son équipe ainsi qu’un répertoire des femmes camerounaises leaders en politique et d’autres publications ont été distribuées au public, venu nombreux malgré l’heure tardive.  
Résultat : une lettre d’entente signée entre le RFEFH et le RFPF pour marquer le début d’un partenariat entre nos deux organisations.
Une copie vous a été distribuée.
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